



***К 70-летию академика НАН КР
Адамбекова Доктурбека Адамбековича***

Академик, доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой микробиологии, вирусологии и иммунологии Кыргызской государственной медицинской академии им. И. К. Ахунбаева, депутат Законодательного Собрания Жогорку Кенеша Кыргызской Республики (1995-2000 гг.) Доктурбек Адамбеков родился 15 января 1955 г. в с. Кара-Коо Ыссык-Атинского района Чуйской области.

В 1977 г. с отличием окончил КГМИ. В 1981 г., защитил кандидатскую диссертацию, присуждена ученая степень кандидата медицинских наук решением совета Челябинского мед института от 22 дек. 1981 г., (прот № 15) и получен Диплом кандидата наук (30 июня 1992 г., г Москва). Работал ассистентом, доцентом, и с 1980 г. по настоящее время работает заведующим кафедрой микробиологии, вирусологии и иммунологии КГМА.

С 1990 по 1992 обучался в докторантуре при НИИ им. И.И. Мечникова Российской АМН. В 1992 г. защитил докторскую диссертацию (диплом доктора наук по решению ВАК при Совмине СССР от 7 авг. 1992 г. (протокол №29 д/79), аттестат профессора получил решением Комитета по высшей школе Мин. науки, высшей школы и технической политики РФ от 21 янв. 1993 г № 35-п, и присвоено ученое звание профессора по кафедре микробиологии, вирусологии и иммунологии.

Является автором более 291 научных работ опубликованных в нашей стране и за рубежом. Имеет 10 авторских свидетельств и 5 патентов Российской Федерации.

Научная деятельность связана с изучением инфекционной патологии, иммунитета, методов лабораторной диагностики инфекций. Им отработаны модели и подходы для изучения иммунитета при различных инфекционных заболеваниях, оценки роли иммунитета в формировании постинфекционной резистентности при различных инфекциях в эксперименте. Оценено влияние антител против антигенных структур хозяина, изучены виды и степень воздействия на иммунную систему различных химических и физических факторов, других составляющих иммунного ответа.

Большой научный и практический интерес представляют его работы по изучению клеточного иммунитета при туберкулезе.

Существенный вклад внес Д.А. Адамбеков в изучение особенностей возрастных нарушений иммунитета, что легло в основу различных методов воздействия на иммунитет при лечении больных туберкулезом пожилого и старческого возраста. Кроме этого, широкий научный кругозор позволил Д.А. Адамбекову внести весомый вклад в изучение иммунологии различных инфекций, таких, как туберкулез, лепра, микобактериозы, микоплазмозы.

Д.А. Адамбековым в соавторстве с президентом РАМН В.И. Покровским, академиком РАМН В.И. Литвиновым и другими авторами составлено руководство для врачей «Иммунология бактериальных инфекций» в 2-х томах. В 2004 г. Адамбековым Д.А. были выпущены практическое руководство для врачей «Вакцины» (Бишкек, 2004) и в соавторстве монография «Экология человека в ртутно-сурмяном биогеохимическом регионе юга республики» (Бишкек, 2000). Большое значение Д.А. Адамбеков придает подготовке врачей для нужд республики. Основной проблемой, которую удалось преодолеть при его непосредственном участии, это редактирование учебной программы, где в первом варианте были допущены огромные ис-

кажения сути, целей и задач медицинского образования. В настоящее время им было много сделано для оснащения кафедры микробиологии современным учебным оборудованием, что позволило поднять качество преподавания предмета на новый уровень.

Особое внимание на кафедре микробиологии КГМА им. И.К. Ахунбаева уделяется развитию государственного языка. В соавторстве с академиком РАМН А.А. Ворбьевым подготовлен учебник на кыргызском языке «Микробиология» (Бишкек. 2006), который рекомендован Министерством образования, науки и молодежной политики Кыргызской республики, как учебник для студентов медицинских ВУЗов.

Большое внимание Д.А. Адамбеков уделяет подготовке высокопрофессиональных кадров для республики и стран ближнего зарубежья. Под руководством Д.А. Адамбекова подготовлено 3 доктора и 11 кандидатов медицинских наук, в течение 15 лет является председателем диссертационного совета по защите докторских диссертаций по специальностям микробиология, вирусология, иммунологии, аллергология и фтизиатрия, где проводятся защиты диссертаций не только отечественных, но и зарубежных соискателей.

В настоящее время является научным руководителем разноплановых работ по микробиологии и иммунологии у 6 соискателей в том числе аспирантов из Казахстана. Является членом редакционного совета московских журналов «Журнал микробиологии, эпидемиологии и иммунологии» и «Биотехнология»

Д.А. Адамбеков как ученый пользуется заслуженным международным авторитетом – в 1990 г он избран действительным членом (академиком) Российской академии медико-технических наук, как иностранный член по отделению биотехнологии. Д.А. Адамбеков принимал участие в научных конференциях и симпозиумах с докладами в России, США, Японии, Таиланде, Германии, Швейцарии, Ирландии, Франции, Англии, Дании. Д.А. Адамбеков имеет более 67 публикаций индексируемых в РИНЦ, более 17 в Scopus и Web of science, в индекс Хирша составляет 5.

Большое внимание уделяет Д.А. Адамбеков общественной деятельности, в 1995-2000 гг. был депутатом Законодательного собрания ЖК КР, где возглавлял Комитет по охране здоровья, образованию и науке и является автором ряда законов принятых в КР, в частности, законов «Об образовании», «О защите населения КР от туберкулеза»

В 1998 г за заслуги в научной деятельности ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки КР», а в 1999 избран действительным членом РАМН, 26 мая 2006 избран член-корреспондентом НАН КР.

С 2003 по 2004 гг работал главным ученым секретарем-заместителем председателя НАК КР.

С 2004 по 2008 гг. на альтернативной основе был законно избран и работал ректором КГМА им. И.К. Ахунбаева. На этом посту проявил себя хорошим организатором, сочетая в себе научную эрудицию, требовательность к себе и своим сотрудникам.

В октябре 1985 г удостоен звания лауреата премии Ленинского Комсомола Киргизии в области науки и техники за 1983-84 гг за цикл работ «Разработка методов иммуннокорректирующей терапии больных туберкулезом в сочетании с сахарным диабетом». Удостоен звания «Почетный доктор Российской академии мед наук за существенный вклад в развитие медико-биологич наук Пост През РАМН от 25 мая 2005 г № 10\$3

Указом президента КР от 21 фквр 2004 г УП № 67 прсвоен классный чин Государственно-го советника КР третьего класса.

В 1999 г избран действительным членом (академиком) Российской академии медико-технических наук.

Имеет 2 дочерей и сына, жена Исмаилова Алтын пенсионерка 1960 г.

Президиум Национальной академии наук Кыргызской Республики и Отделение химико-технологических, медико-биологических и сельскохозяйственных наук НАН КР поздравляют Доктурбека Адамбековича с юбилеем и желают творческих успехов на поприще науки и здравоохранения, талантливых учеников, крепкого здоровья и семейного благополучия!